

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Четверикова А.А. на тему
«АФФЕКТИВНАЯ ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТА РЕШЕНИЯ
КОГНИТИВНЫХ ЗАДАЧ»,
представленной в диссертационный совет Д 212.232.02
при Санкт-Петербургском государственном университете
на соискание ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 19.00.01 — «Общая психология, психология личности,
история психологии»**

Диссертационная работа А.А. Четверикова представляет собой теоретико-эмпирическое исследование, посвященное проблеме механизмов эмоциональной регуляции решения познавательных задач. Область экспериментальной психологии, посвященная исследованиям взаимосвязи эмоций и познания, в настоящее время активно развивается. Особый интерес сразу для нескольких разделов общей психологии представляет также выбранный в рамках представленного диссертационного исследования ракурс рассмотрения взаимосвязи эмоций и познания с точки зрения процессов регуляции познавательной активности.

Во вводной части автореферата описываются актуальность, методологические и теоретические основы работы, формулируются задачи и гипотезы исследования и положения, выносимые на защиту. В основной части кратко изложены основные известные из литературы факты, заставившие автора сформулировать гипотезы о взаимосвязи результатов решения познавательных задач, эмоциональной оценки стимулов и уверенности в ответе; описаны основные методы исследования и применявшиеся экспериментальные планы, а также результаты, полученные по материалам 12 экспериментальных серий; сформулированы выводы по результатам проведенных исследований.

Одним из наиболее интересных эмпирических результатов представляется обнаруженная взаимосвязь эмоциональной оценки стимулов, эффективности решения перцептивной задачи и субъективной уверенности в ответе. С теоретической точки зрения представляется интересным возвращение в психологию идей информационной теории эмоций на новом уровне их развития.

Одной из основных проблем, внутренне присущих непростой области исследования, в которой работает А.А. Четвериков, является сложность различения корреляций и причинно-следственных зависимостей между

эмоциональными явлениями и результатом решения когнитивных задач, поскольку, как правило, ни те, ни другие не могут выступать в качестве независимых переменных в эксперименте. Судя по тексту автореферата, автор осознает эту проблему, и для уточнения характера исследуемых связей использует различные дополнительные приемы планирования исследования (в частности, отдельная экспериментальная серия посвящена проверке альтернативной гипотезы о том, что начальная эмоциональная оценка стимула вызывает правильный ответ, а не наоборот).

В качестве скорее не замечания, а пожелания, хотелось бы отметить, что восприятие предлагаемой автором теоретической модели механизмов оценки правильности решения задачи выиграло бы от формального или хотя бы графического представления данной модели в автореферате.

В целом же автореферат диссертации написан хорошим языком, отличается хорошей структурой и понятной логикой изложения, несмотря на очевидное противоречие между необходимостью описать результаты большого количества экспериментальных серий и краткостью жанра автореферата.

Публикации соответствуют содержанию автореферата.

Таким образом, судя по автореферату, диссертационная работа А.А. Четверикова представляет собой законченное исследование и полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата психологических наук, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 — Общая психология, психология личности, история психологии.

Отзыв составлен 15 сентября 2014 г.

Зав. кафедрой академической психологии
Института практической психологии и психоанализа,
кандидат психологических наук

Е.В. Печенкова

Подпись руки Е.
заверяю.
Проректор ИПП
близки и вопросам



Т.В.